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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét 
illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:
Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hir­

detmények intézendők.

ELŐFIZETÉSI ÁR
Felelős szerkesztő es kiadó : 

id SZ1LBER JÁNOS.

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakért 
vesz fel a kiadóhivatal.

Vakáczió után.
Hazánk nagy reményű arany ifjú­

sága két hónapos kellemes vakáczió 
után teljes fölszereléssel tódul be az 
iskolák kapuin. Ne érje gáncs őket, 
hisz igazi lelkesedéssel állnak ki a 
küzdtérre, hogy kivívják maguknak 
azt az utat, mely őket egykor az élet­
be vezeti.

A hazai sajtó évről-évre hivatás­
szerűen megemlékezik róluk, amidőn 
a szülőknek a pályaválasztás nehéz 
kérdésében segédkezet nyújt és egy­
ben rámutat gyermeknevelési rendsze­
rünk ferdeségeire. Mert ne tagadjuk, 
elhibázott az nagyon s éppen ily idő 
tájban legalkalmasabb azt kissé latol­
gatni.

El kell ismernünk, hogy ama hiba 
nem a mi hibánk, hanem a gyors 
fejlődés következtében csak felülete­
sen tanulmányozott korszaké. Azé a 
mai korszaké, a melynek közéletében 
minden nem arra hivatott embertől is 
megkívánják a sokoldalú tudományt. 
Jelen korunk e túlfeszített következ­
ménye lehet s elismerjük igen szép 
ábrándos magasra törekvő követelmény, 
hogy a nagy XX-ik- századnak szük­
sége van a tudományra, de viszont

az életből merített napirenden álló 
tények bizonyítják, hogy ama köve­
telt tudománynak sok nyomoréka, 
több érdemtelen szájhőse és sajnos igen 
sok pénzen vásárolt tökfiikója van.

Álljon itt először is az apai büsz­
keség, nehány vonása, melynek nyo­
mán, hány és hány pálya tévesztett 
ekszisztenczia termett.

Vannak családapák, a kik, ha 
gyermekük ügyesen mássza meg a 
nagy körte fát, következtetve az ele­
venségből, kimondják: „ez a gyerek 
fiskális lesz.“ Taníttatják, bukik ; bün- 

! tetik, elvergődik, könyörgéssel, sógor- 
sággal és befolyással keresztül gurul 
valahogy a vizsgákon, akkor aztán 
zsebre vágja a két kezét, bebámul az 
üres levegőbe, még a körtefát sem 
tudja megmászni, de bizonyítványai 

I révén bedugják oly hivatalokba, köz- 
: intézetekbe, a hol ezer, meg ezer em­

ber van hivatva őrizni. Ez termi meg 
a czilindert, a gőgöt, a nagy úri haj­
lamot, mely nem egy esetben a bör­
tönnél végződik. Hogy ez nem puszta 
frázis, bizonyítja társadalmunk leg­
újabb! bűn krónikája.

A sok gomba módra felszaporo­
dott léha „piperkőcz,“ kik ma rendes 
foglalkozás képen a párbajokat űzik,

a semmit tevést gyakorolják, mind 
egykor jobb sorsot ismert apák ferdén 
nevelt gyermekei. Mily szorgalmas 
munkásaivá válhattak volna talán a 
hazának ?

Ezért nem áll tetőpontján náluWk 
a földmívelés, az ipar és kereskedelem. 
A divat, az élvhajszás az tetőpontját 
érte.

A családapák ne kényszerítsék 
gyermekeiket semminemű tudományos 
pályára, a melyhez nem volna ked- 
vök. A jó felfogású fiúnak még nefn 
kell éppen ügyvédnek lennie, mert 
kész, ha valahol ész kell, úgy a ke­
reskedelem, ipar, gazdászat terén kell, 
a hol szükséges a messzeható térvek- 
getés, éles ész, feltétlen előre látás, 
kitűnő számítás. Meg máskülönben is, 
egy országot nagygyá, hatalmassá, 
műveltté csak az ipar és kereskedelefii 
tehet. Az tette hatalmassá Angliát, 
Francziaországot; az fog hatalmassá 
tenni minket is.

Azért ajánljuk a szülőknek: ne­
veljék gyermekeiket akként, amint 
azoknak kedve, vágya a nevelést meg­
követeli.

A szívesen, kedvvel tanuló fiuk 
I legyenek a tudomány emberei; az éles 
eszű, de ily polezra nem törekvő ifjak

I lismtl EBEIIf II imcm
Golgotha.

A Királyhágó égbetörő bérezel között 
kopár sziklákkal körülvett hegynek legmaga­
sabb ormán fakereszt áll. Rajta a Megváltó 
felfeszitett alakja. Magát a festményt alig le­
het kivenni, csak lábainál olvasható az „I. 
N. R. I.“ felírás. A hegyen egy háznak rom­
jai vannak. Örmény monda szerint, ez a ház 
szomorú töiténetnek vala színhelye.

1711 -et írtak. A szabadsághareznak vé­
get vetett a szatmári békekötés. Látszólag 
helyreáll ott a béke, de a hatalom mégis bör­
tönbe hurczolta, tömlöczbe vetette azokat a 
nemeseket, kik a szabadságharcz idejében 
hazájuk védelmére fegyvert fogtak uralkodó­
juk ellen.

Ama romok helyén egykor kiskun Avar 
Miklós magyar nemes kastélya állott. Ott la­
kott feleségévéi Cheörgő Júliával és egyetlen 
leányával, Olgával. Ő is a felkelők sorában 
küzdte végig a szabadságharezot és volt oka 
tartania attól, hogy sok más magyar nemes 
szomorú sorsára jusson. Nem félt a börtön­
től, de féltette családját árvára hagyni. A 
lánya éppen jegyben járt a szomszéd nemes 
fiával, ifjuz Pál Pállal.

. . • Éjjel volt. Elkésett bogarak mene­
déket siettek keresni a sziklákban. A néma

csendet hirtelen léptek zaja zavarja meg. A 
hegy aljáról öt-hat fegyveres alak igyekszik 
följutni a kastélyba.

Halk kopogás az ajtón. Avar Miklós 
siet felnyitni. A fegyveres alakokat látva, ijed­
ten kérdezi, mi járatban vannak ? A vezető­
jük, fehér köpenybe burkolt tiszt, tört ma­
gyarsággal adta tudtára, hogy négyszemközt 
kíván vele beszélni.

„Uram,“ kezdé a tiszt, amikor magukra 
maradtak, „parancsom van, hogy elfogjam 
és fedezet alatt elkísérjem. Előbb azonban 
kérni akarok öntől valamit. Ezen a vidéken 
születtem és fiatalabb koromban gyakran 
fordultam meg Avar uram házában. Megment­
hetem az elfogatásiéi, de azért nagy áldoza­
tot kérek öntői. Olga leányát régóta forrón 
szeretem. Adja hozzám feleségül; gondolja 
meg — szabadsága —“

Avar Miklóst ellenségének őszintesége 
mélyen sértette. Magyar nemes létére büszke 
volt nevére és azonkívül mindenek fölött 
szerette leányát és kívánta a boldogságát; 
nem késett tehát a felelettel:

„Lányomat ilyen módon nem adom el. 
I Ha parancsa van, hogy elfogjon, teljesítse;

de lányom boldogságának megrontója nem 
I leszek ; egyébiránt Olga menyasszony.“

Ezután behívta Pált, aki ez este éppen 
náluk időzött.

A tisztnek Avar beszéde természetesen 
sehogysem tetszett; mégis tehetetlen volt

Avarral szemben, mert elfogatásira parancsa 
nem volt. Tudta, hogy Avar a leányát ellen­
ségéhez nem adja, furfanggal akarta tehát 
kierőszakolni Olgát, kit igazán szeretett. Meg­
lehet, hogy csínye sikerül is vala, ha Olgá­
nak már vőlegénye nem lett volna. Ez a tu­
dat féltékenynyé tévé és szerelmének vak 
dühében parancsot adott katonáinak, hogy 
Pált fogják el Ha övé nem lehet Olga, né 
legyen senkié. Ráfogja, hogy lázadó. Ki tög 
kételkedni, hogy nem az ? Sirás, könyörgés 
mitsem használ, a szegény ifjú nemest erős 
őrizet alatt elczipelik. Fájdalmasan zokog 
Olga, reszketve int búcsút a távozónak.

*

Csendesség a vadregényes tájon. A hóid 
mélázva simul nyugat felé. Minden alszik, a 
szellő is pihen. Mily fenséges idő mintha; a 
természet uj életre ébredne. De mig keblünk 
mohón hullámzik, mig szemünk bámulva nézi 
a kies tájat, fent, a ház falai között mély 
szomorúság uralkodik. Sok csapás egészen 
megtörte Avar Miklóst. Felesége meghalt, 
lánya sinlődik. ő is tehetetlenül, betegen fek­
szik ágyában. Legérzékenyebben a lánya bol­
dogtalansága bántotta. Négy éve sorvad már. 
S bár szívesen életével váltotta volna meg 
Olga boldogságát, nem segíthetett rajta. Nem 
tudta, hol van Pál, hiába kereste az ország 
minden zugában. Nem volt halvány világ­
sugár sem, mely sejteni engedte volna a vi­
gasztalás hajnalát. Olga érezte, hogy viszont

ez a név az Alföldön jó Ízlést és eleganciát jelent.

Divatkelme, Selyem és Mosókéi lilékben
Xzléses ttáIQüsset sic és olcsó étxsilc.

INGYEN küldi szét nagy mintagyüjteményét.

versenyez
elsőrang«
fővárosi
cégekkel.
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legyenek a nagybani földmivelés, nagy 
ipar és nagy kereskedelem lelkes al­
kotó tagjai j a korlátolt tehetségű fiuk 
váljanak derék, hazafias földmivelókké, 
kis iparosokká és kereskedőkké ; azok 
pedig kiket nagyratörő hajlamuk a 
dicsősséges katonai pályára késztet, 
engedjük szabadon, mert hazánknak 
szüksége lehet még egykor a magyar 
vitézségre, a magyar hadseregbe. így 
osztályozzuk a gyermek nevelést, de 
ismerjünk ebben részrehajlást, legyünk 
önzetlenek, ne igyekezzünk a termé­
szet ellen harczolni, mert aira a leg­
merészebben haladott korszak sem 
képes. Végül pedig természetesen első 
kötelessége legyen az apának, gyer­
mekét imádott hazája szeretőiére meg­
tanítani s intse, ne hagyja el azt a 
földet, melyet ezer éve bír a magyar 
nemzet.

Ha ezt a megajánlott rendszert 
a családapák magukévá teszik, egy 
század múlva teljesen egyetértő, bol­
dog nép lakja majd ezt az országot, 
ki észszel, mint tettel, karddal, mint 
tollal leend hasznára hazájának. Nem 
leend elégedetlen nyomorék, a tudo­
mány tökfiikója, hanem egy szellemi 
és anyagi munkákat végző szorgalmas 
nemzedék.

így vész el a rangkórság és meg­
oszlik a tudomány, de akkor minden 
egyén a maga módja szerinti tudo­
mányos ember lehet, ha nem kény­
szerítik a kalapos inast arra, hogy 
miniszterségre vágyódjék.

Ez a jelen korszak igazán tudo­
mányos rendszere.

= Uj bélyegjegyek. Az 1898-ban ki­
bocsátott okmánybélyegeket a kormány ki­
vonja a forgalomból. A pénzügyigazgatóság 
most e tárgyban hirdetményt bocsátott ki, É 
szerint a most forgalomban levő okmány­
bélyegek 1903. október 31-ig árusíthatók és 
teljes érvénynyel használhatók. 1903. novem­
ber 1-től kezdve tehát már csak uj bélyege­
ket szabad árulni és használni. Aki ezen idő­
ponttól kezdve régi bélyegeket használ, azt 
ép úgy megleletezik, mintha egyáltalában 
semmi bélyeget nem ragasztott volna.

fogja látni Pált és hogy Pál még mindig sze- ! 
réti. Édes atyja betegágyát egy perezre sem ' 
hagyta el. Egymást vigasztalták. Majd erőt 
vett magán Avar Miklós, ki akart ugrani, j 
majd szitkot akart szórni élete megvon tóira, | 
de már az első szónál imára fordult ajka s | 
mindketten együtt imádkoztak a Mindenható­
hoz. Álomba merültek. A hold hívogató fényt 
árasztott reájok.

. . . Sötét börtönben sinlődött Pál. Vá­
dolták, hogy összeesküvő. Mégis négy év 
múltán kitudódott ártatlansága. A hatalom 
ugyan nem adott hitelt a fogoly szavának, 
végre azonban maga a vádoló tiszt, megtörve 
a szörnyű lelkifurdalások súlya alatt, beval­
lotta, hogy Pál ártatlan.

A fiatal nemes alakja megtört, szánal­
mas. Kinos szenvedései közben csak egy re­
mény tartotta benne a lelket, hogy mégis 
csak tán viszont fogja láthatni a szeretett 
lányt, — mátkáját. Könnyes szívvel vette 
kezébe a kárpótlást, a szabadságát biztosító 
levelet.

A hold hívogató sugarai még nem tör­
tek meg. Halvány fénye átszürődött a szoba 
ablakán, igy pislog az alvókra, odafenn, az 
elkülönített kastélyban. Mosolylyal ajkán al­
szik Olga. Boldogságról álmodik. A hold 
mintha ösmerné érzelmeit, erősebben hívo­
gatja. Ellenállhatatlan erő vezeti Olgát. Ki­
nyitja az ablakot és kilép rajta. Nem lát, 
csak érez. Magasságba vágyik. Koromfekete 
haja hullámokban csüng alá. Mint valami 
túlvilág! lény repül fülemilék után — boidog-

A forgalmon kívül helyezett, évényt- j

vesztett bélyegek a királyi adóhivatalnál 1903. 
november elsejétől 1903. deczember 31-ig uj 
bélyegjegyekkel ingyen cserélhetők ki. 1904. 
január elsejétől 1904. deczember 31-ig a ki­
cserélés indokolt kérelemre a pénzügyminisz­
térium által rendelhető el. A kicserélés iránti 
beadványok bélyegmentesek.

A bélyegelárusitók is legkésőbb 1903. 
november hó végéig kötelesek készleteiket 
kicserélés végett beterjeszteni. A forgalomból 
kivont, érvényüket vesztett bélyegjegyek 
1905. januártól kezdve többé sem ki nem 
cseréltetnek, sem értékük meg nem téríttetik.

lOTfEeZTliäTS nők.*)
II.

Mivé lettél te zsidó nő, hajdan Izrael­
nek büszke rózsája, ugy-e bár, nincs már 
előtted semmi szent, nem félsz te már sen­
kitől ? Nem tudod azt, hogy fent az egy igaz 
Isten lakik, ki mindent lát és hall! S nem 
félsz-e önmagadtól! Ugy-e bár fáj, ha kissé 
megsebzed ujjadat, borzadva olvasod a la­
pokban az emberek szörnyű gazságait s te 
azt hiszed, hogy te jobb vagy. Nem!

Nézd az anyát, mily vidám, jókedvű, 
örül gyermeke pusztulásán. Hát hogyne, hisz 
csúf tehertől menekült meg. Mennyivel ke­
csesebb, mennyivel bajosabb igy. A férfiak 
hogy hódolnak neki. Az élet is mennyivel 
kellemesebb igy. Nem kell folyton otthon 
ülni, álmában senki sem zavarja, s karcsú 
lehet, mint a nádszál. S ez tetszik a zsidó 
nőnek. Mint a ragály, egyre terjed. Ma itt, 
holnap ott üti fel a fejét az utálatos szörny.
S nagyszerű, senki érte felelősségre nem 
fogja. Teheti szabadon, bátran. A közönsé­
ges gyilkosra kötél vár, ő rá a vidám gon­
datlan élet.

Mit csinál azonban ama zsidó anya, 
kit isten, minden törekvése cl ne zára megvert 
gyermekkel. Elmondom. Alig hogy szegényke 
a világra jön — idegen kézbe adják, sokszor 
durva, erőszakos némber kezébe. S ez neveli 
a gyermeket. Ez adja neki az éltető táplálé­
kot, — a kész mérget. Az anya saját gyer­
mekét az ölébe dehogy is venné, hisz tönkre

*) Ezt az erős, szigorú hangú czikket Éliás 
Márton rabbi irta. Könyörtelen igazságai előtt tiszte­
lettel hajiunk meg mi is.

ságához. Sziklak meredekei fölött elsiklik, j 
igyekszik föl a legmagasabb csúcsra. Haj- j 
meresztő ügyességgel jár. Most eltűnik, majd j 
megint felbukkan valamelyik kiálló sziklán, j 
Tekintetét az égre szegezi, nézi a holdat, j 
mely mindig feljebb, mindig feljebb hívogatja, j

Lent a sötétségben egy vándor bandu­
kol. Fáradt, bágyadt tagjait csak vonszolja 
maga után. Éjjel-nappal jött idáig. Nincs már j 
messze a czéltól; talán kibírja még egy rö- i 
vid időig. Fázik, rongyait szorosabban huzza j 
össze meggubbasztott testére. Vizsgálja az j 
ismerős tájat. Gyorsítja lépteit. Már látja a 
sziklavárat. Lihegve fut közelebb. Mohón 
szívja a levegőt, keble kimerültén hullámzik. 
Ki ott! . . . ott ! . . . egy alak . . . oly is­
merős . . . haja leng . . . „Olga 1! . . . 
Olga !! . . . kiáltá és rohan hozzá. De jaj — 
szerelmes ég, látja, hogy az alak megrezzen 
s ijed.en nyitá fel szemeit. .. hallja sikoltását a 
mint egyensúlyt veszítve- esik le a mélységbe.

Ifjú Pál Pál, a vándor, őrülten forditá 
vissza lépteit. A föld hideg porában élettele­
nül fekszik az ő egyedüli reménysége. Meg­
üvegesedett szemei elárulják, hogy boldog 
már. Oh, Olgám ! ébredjél! s csókkal hal­
mozza el a lelketlen testet. Eljöttem hozzád, 
téged még egyszer látni. Isten ! Jaj, szivem !

Boldogok mindketten.
*

Erdélyben máig is mutogatják az örmé- 
I nyele azt a sziklát, melyről a boldogtalan je- 
I gyesek lebuktak a mélységbe, közös sírjukba.

If]. Szakai! Kálmán.

T1SZAVIDÉK

tenné gyönyörű hajlékát, szép divatos öltö­
zékét. Künn a sétahelyeken a buta s a leg­
több esetben erkölcsileg eltompult cselédekre 
van bízva a gyermek. S szegénynek ettől 
kell tanulni. Jót semmiesetre. S igy nő fel a 
gyermek folyton idegen környezetben, anyai, 
üdülői szerétéiről mit sem tudva. Hogy az 
ilyeín ember aztán sem szeretni, sem embe- 
riesen érezni nem tud — nincs mit csodál­
kozni. Tovább!

Együtt ül az estebédnél az egész csa­
lád. Férj, feleség, gyermek. Ünnepies csend 
van. Kiki magával törődik, érzelmeit gondo­
latait dehogy is közölné mással. S elszorul a 
szív e rideg, ez önző, minden melegség nél­
küli érintkezés láttára. Hol van itt szeretet, 
békesség, áldás, legfeljebb a szoba falán, 
másutt semmi esetre. A férj nem ismer sze­
rető nőt, a nő boldogító férjet, a gyermekek 
nem részesülnek a szülői szeretetben.

Elég, teljesen elég volt már, a mai 
zsidó családi életből. Ép oly kevés kedves 
emléket vihetünk el magunkkal, mint az a 
szerelmes szív, a mely csalódott.

Keressük másutt a jót.
Nagy fényes társaság vao együtt. A 

dúsgazdag bankár születése napját ünnepli.
A számos zsidó férfiú és hölgyön kívül, te­
kintélyes számmal vannak a keresztények is 
képviselve. Ha megfigyeljük e társaságot, 
rögtön szemünkbe ötlik, hogy ennek egy 
része, milyen feltűnő pompával van itt jelen, 
ellentétben a többiekkel. S talán nem is kell 
megmondanom, hogy kik azok az elsők. 
Izráel rózsái ők valamennyien. Méltán büsz­
kék lehetünk rájuk, mert meg is érdemlik
— pompát, fényt, elegancziát, előkelőséget 
kifejteni nagy művészet kell s ehez Ráhel­
nek büszke ivadékai értenek is. A társaság 
persze vig, fesztelen, pezseg a jó kedvtől, a 
a pompás ötletektől. De egyszerre, mintha, 
a menykő csapott volna le, kővé meredten 
állanak mindnyájan. Valaki a társalgás fona­
lát ügyesen a vallásra vitte át. Persze, hogy 
a zsidó került a szóba. Birálgatták, hogy 
ilyen, meg olyan a zsidó. Egyikre pedig,
— aki amúgy sem tagadhatta volna el zsidó 
voltát — rásütötték, hogy tényleg zsidó.

I Szegény belepirul, megjárta, hogy titkolta,
I csakhogy rá ne kenjék, hogy ő zsidó és 

mégis, mégis fölfedezték. Szerencsétlenebb 
teremtés nincsen nálánál.

De nézd csak a hölgyeket, hogy vitat­
koznak, hogy lármáznak, mit zsidó ? Hisz 
nincs is zsidó. Zsidó, nem zsidó, az egy. 
Ember van csupán. Vallás, az meg éppen­
séggel őrültség. Emberek csinálták, semmi 
közünk hozzá, azt hisszük, amit akarunk, 
valamit vagy semmit. De ki tart voltakép 
vallást! Azok a kortól visszamaradt, ósdi 
barbár emberek. S ezekért kell nékünk oly 
gyakran szenvedni. S ha látnád azt az örö­
met, azt a boldogságot egy olyan zsidónő 
arczán, akinek azt mondják, hogy úgy néz 
ki, mint a nem zsidó. Szerencsésebb, boldo­
gabb teremtés nincs nála.

Ha ez csak puszta mese lenne, nevet­
nünk kellene — de igy sajnos — sírni. Sírni 
azon a romláson, amely a hajdan nagy Izrá- 
elben beállott. Megtagadják azt, amit dicső 
apáink szent örökség gyanánt reánk hagytak
— a hitet.

Összeszorul a szív egy ilyen környe­
zetben — szeretne megsemmisülni. Még 
kutassunk tovább.

Istennek fényes csarnokában vagyunk. 
A zsidónak szent ünnepje van — a hosszú 
nap. Nagy, hosszú napja, melyen megbocsát­
hat elleneinek, tisztára moshatja lelkét a vég­
telenül nagy ur előtt. S a zsinagóga telve

1903. szeptember 13.ü|
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van áhitatos emberekkel. Hullnak könnyeik, \ szolgálatra 1903. október 1-én kiknek 
verik a mellüket — de a szív az nem akar kell bevonulniuk. A rendeletnek az a
megmozdulni, igen, mert hiányzik beliile az 
érzés. A vezeklők legnagyobb része áhitatos 
képmutató, kik onnan kikelve, ismét a régiek

legfontosabb része, a melyben a közös = 
hadügyminiszter a most már harmadik 
évet szolgáló legénység szabadságold

lesznek. Nézzünk széjjel a nők között is. Az j sat a szokásos szeptember 30-ika 
előbbi jelenet ismétlődik, talán még nagyobb j helyett 31 -ikére halasztotta el.

rnpo'1.1mértékben. Pompás ruhákban jelennel 
az ur színe előtt — hogy elfedjék vele a 
lelkűk sötétségét. Sírnak, zokognak, hogy az 
embert egészen elérzékenyitik s a következő 
pillanatban úgy érezzük, mintha csak tárgyaló

190^ eiejen b< I.qIIis.6ü VC-

teremben s nem isten házában lennénk. Mert j

október
nulni :

1. azoknak az egyéves önkéntesek­
nek cs ujonezoknak, akiket nem az 
idén, hanem már régebben soroztak 

a szolgálat teljesítésen_7 es akik
ők ide komoly czéllal jöttek, azt hiszed? j ]Q03. október 1-ig halasztást kaptak, 
Tagadom. Eljöttek, hogy czifra rongyaikat | valamint azoknak az egyéves önkénte- 
mutogassák, hogy szemekben a férfiak gyö- ■ ggknek és ujonezoknak, akiknek az 
nyörködjenek, hogy haszontalan dolgokat : j^én hadköteles koruk eiétcse előtt
vitassanak. vagy után az önkéntes belépés ncg-

Végig tekintettünk tehát a zsidó nőn s j engedtetett, szolgál at ra ön ként
Az

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Jung János felszentelt 

püspök a ma délutáni vonattal városunkba 
érkezett, hogy a holnapi napon felszentelje 
a csanyteleki róm. kath. hívők szépen reno­
vált templomát. A vasút állomáson Porubszky 
József plébánosunk fogadta Gróf Csáky püs­
pök helyettesét s nyomban annak kíséreté­
hez csatlakozva indultak Csanytelekre, hol 

I már a megyebeli papság várja a püspököt.
— Bajnok-úszás. Nemzetközi uszóver- 

j senyben is joggal feltűnést kelthetne az a 
i rekord melylyel Kátay Lajos építész, városunk 
i szülötte, f. hó 9-én kitüntette magát. A szo­

katlanul meleg szeptemberi időjárás nap-nap 
után nagyobb s/árnu fürdöző közönséget 
csalt tiszai fürdőnkbe. Az úszás nemes sport­
jának tárgyalása közben egyik társaság szóvá- 
tette, hogy volna-e olyan bajnok, aki a für­
dőháztól a hajóhidig, mintegy 900—1000 
méter távolságban képes lenne a Tiszán tel- 

! úszni. A jelenvoltak nemleges véleményével
vele eevütt Izrael egy részén is. Mint a vad, i jelentkeztek. Az egyévi önkéntesek | szemben egyedül Kátay Lajos állította az 
vele együtt tziaei vg> i=-mc,i . .. Iilllhi „í,)nc/0k októ- 1 ellenkezőt, sőt egy nagyobb togadas felajan-
mely üldözői elől menekülve, fut aikon-bo.c- . viv.obui * vet , < - 1 m fi { fsával hajlandónak nvitkozott az úszásra.

• bér 5-ikén tartoznak bevonulni. Bevo- J"ron át, megsebezve mindenütt testét, u^y ; »«w-i. t». —........ . . ; Mindenki osmerre naiayuax. e térén utoi-
jártuk mi is be Izraelt sebekkel telve szíván- j nulhat továbbá minden hadköteleseid j érhctétlen képességét. Tudtuk, hogy a Balaton 
kön, fajdalommal lelkűnkben. Futottunk, | a SOiOzásra önként jelentkezik. | tavon tartott 8 órás verseny úszásban részt-

úgy Mindenki ösmerte Kálaynak e téren utól-

2. Be kell vonulni október 5-ikén 
a bosnyák-herczcgovinai csapatokba 
besorozott ujonezoknak is,

osztrák póttartalékosokat,3. Az
akiiKel az idén soroztak í , 1903. 

íegyver-október 5-ikére nyoiez heti 
gyakorlatra h ívjuk oe.

A szabadságolásról igy intézkedik 
a közös hadügyminiszter:

1. A most szolgáló egyévi önkén­
teseket a záróvizsgálat után mind 
szabadságoljak, kivéve azokat, akiket
a törvény 
kötelez.

9,

masok évi szolgálatra is

Az utó iso evüket szolgáló

egyre futottunk, sehol megnyugvást, jót, . 
lelkesítőt nem találva, mindenütt csak bűnt, 
bűnt és ismét csak Mint. j

Mindenütt ? Nem. Az aranyszemek a j 
nagy kőzettömegben szét vannak szórva. Hol 
itt, hol ott bukkan rá az aranykereső, talál­
hatsz még jót is, nemeset is, lelkesítőt is.
Doboghat még a szived, örömedben, zeng­
hetsz még dicséneket az örökkévalónak.
Tulharsoghatod bátran a bősz, tomboló or­
kánt, hogy „győződi az igazság, a föld még 

"el nem veszett.“ Csak keress- 
' Jer velem te hitehagyott zsidó nő.

Nézd meg, hogy mit teszel, az sem nem 
helyes, sem nem szép, sem nem jó. Figyeld 
meg jól, amit látni fogsz, tartsd meg jól 
emlékezetedben, vésd szivedbe, hogy emlé­
keztető jel gyanánt örökké ott maradjon. Fi­
gyelj a halottakra is. S haza térve megvál­
tozott szívvel és lélekkel hirdesd, hogy a 
mit mi teszünk, az helytelen, a mit mi ér-
zünk az gonoszság. Bűnösök vagyunk test- vr.il.it .- „ , , . , r
zuiiK, <xi> &V111 ö ■. else én túl terjedő szolgalat! idejét légy­
ben és lélekben egyaran s e/jT‘ tU ‘lu ! : Yero-yakorlatnak számítják be és pedig 
haladnunk nem szabad mert k,ta alja nyi m : »> és harmadik" fegvvenyriikor-
a föld a száját — s elnyel bennünket. De j d ^1Ucp)VUltv ^ J
még megjavulhatunk. Nézzétek, amott vannak ! Fiinak.
testvéreink. Mily boldogok, megelégedettek j A rendelet megokolásában foglal­
ok. Van erkölcsük, hitük, reményük, Istenük, | tátik, hogy a tartós szabadságolások 
de nekünk nincs semmink, de semmink. | engedélyezeséneic sorrendjére nézve a
Nincs a mibe kapaszkodjunk, ha szélvész ér ! védtör vény utasítás H. részé, 8. sza-
a zajgó tengeren. Nincs kiben remélnünk, ha | kaszának 2, pontja irányadó. E szerint
a sors végzetes balkezét válónkra teszi. De j figyelemmel az élért katonai kiképzés

r í- i ' . _ v.,-, ííUiLXíz- nwi/rouirulőlf'l'Anézd azokat. Érheti okét vesz, csapas, szen­
vedés, megnyugvással fogadnak mindent s 
szenvednek, tűrnek, remélnek, mert nekik
egy az Isten ! • ■ ■

vett és hogy Marienbadban egy 11 órás 
versenyen 1893-ban dijat nyert : ebben a 
fogadásban mégis mindenki „tamás volt“ ! 
Folyó hő 9-én, délután 4 órakor volt a dön­
tés, mely Kátay győzelmével végződött. A 
hosszú utat, 35 perez alatt tette meg. Többen 
mentő csolnakkal kisérték, de ez szükség­
telenné vált, mert Kátay minden veszély 
nélkül, a közönség meleg hangú ovácziója 
közt érte el a kitűzött ezek- A nagy siker­
hez mi is gratulálunk az Alföld úszó bajno­
kának !

— Szüreti mulatság. Mint lapunk zár- 
tákor vesszük a hirt, e hó 20-án a városi 
Népkertben a Kereskedő és Iparos-ifjúság 
szüreti mulatságot rendez.

— Útonálló kubikosok. A csendőrség 
erélyes nyomozásának köszönhető, hogy örök 
fátyoly nem borítja azt a támadást, melyet

...... , , ' „ u .a izuhi=>f f. hó 6-án este intézett négy kubikosa békésen
kuzul e hoiup vegtn ib c V i 1 S ha.ladók ellen. Az eset a következő. Erki 
taFósan szabadsagaim, a mennyi újonc j jgtv£n £s János, Tatár Pál és György a Márnái 
a szolgálatra október 1-óig jelentkezik. | r^t gátján végeztek kubikmunkát. Mikor észr§

O . 1 QAo ' ; .1 ói Aj.r I vették, hogy Ornyik Pál és Lajos hazafeléu. AZ 1903. ovi dvuZviiivvA Ol-eig | Gk °öt> szintén a Márnái rétben lakó
szolgálatra visszatartott, 1900-ban be- A

legénységnek 1903. október

fokai a es az illetők 
elsősorban a harr--1'''

magaviselet ere, 
K tényleges szol­

lá iiics ujoncz.
A mostani exlexes világban sok 

olyan uj dolog történik, aminek azeiőit 
hírét se hallottuk. Régi nóta, hogy : 
„Októbernek első napján be keli masi-

galati évfolyambeli ama katonák jön­
nek tekintetbe, akik annak idején tény­
leges szolgálatukat az általános állo­
mányba vételi nap előtt önként 
kezdették meg s ehhez kepesí hosszabb 
tényleges szolgálati idővel bírnak, mint 
a velük egy sorozási évtolyainbeH, 
azonban csak október elsejével áilo- 

I mányba vett társaik.
rüzni •“ - de'most uj nótát kell esi- j Továbbá különös figyelembe fog- 
rafn--* f w „nX7 moit nem keli be I nak vétetni mezei gazaasagok birtoko-
"SS“ még Októbernek első nap- | sai és a csal dfunta,lók, úgyszintén
„masiiuz-in meg v , • ! mpyőo-azdisag’i es ipari munkásuk, an riCQ IHOnCZ A Katonai í lllCZVgctZuaaa^i rLtl

vezetőség azonban ^egi^mi.kar ma- |
SSÄPtember Eken rendeltei ;
bocsátott ki, a melyben megad P “e™^ek E "részben a határozat
«íSíaa: i s*. • c“p*"
í«l5gotói é, hogy » rendes ketonéi I p.r.nesnokokei .11=1, meg.

leány társaságában, eléjők álltak s az Ornyik 
testvéreket ütlegelni kezdték. A leányok szét­
futottak a két testvér pedig a gát melleti 
kubikgödrökbe igyekezett menekülni. Az Erki 
és Tatár testvérek azonban elfogták üldözött­
jeiket s félholtra verve ott hagyták a kubik- 
gödrökben. Mikor teljesen besötétedett a szét 
futott leányok felkeresték a felhői ti a vert 
legényeket s lakásukra vezették. Bar mindkét 
Ornyik fiú érzékeny sérüléseket szenvedett, 
állapotuk nem életveszélyes.

— Agyon szúrták. A Piroska városi ut 
végzetes bűntény színhelye volt f. hó 8-ám 
Dinyés Lajos piroskavárosi lakos í. 8-án este 
be akart jönni a főtérre, mikor szembe talál­
kozott Kokai Istvánnal es annak négy 
legény társával. Amint Dinyés kezét ki­
nyújtotta kézfogásra Kókai leié ez bicskával 
úgy szúrta hasba, hogy Dinyés összerogyött, 
ekkor Kókai társai a földön vergődő Dinynyést 
úgy összeverték, hogy sebeibe másnap bele­
halt. Bonczoltatásához, bírói intézkedésre, elő­
vezették a letartóztatott Kókait és társait, 
hogy kiszenvedett áldozatuk bonczoltatását
végig néz

Játék közben agyonütötte. Tréfálko­
zás nélkül nem folyhat le a kukoricza szü­
ret. így volt az Túri Imrééknél is, hol a hét 
folyamán végbe ment vig kukoricza ^ szüret 
gyászos xréget ért. A két Túri testvér Imre 
és Ferencz tréfálkozott fosztás közben, mire 
az idősebb Imre dühbe jött s meg fogott 
héjánál fogva egy csomó tisztított kukoriczát 
s úgy vágta vele fejbe Ferencz öcscsét, hogy 
az szörnyet halt.

— Ä harmadéves katonák visszatartása
A hadügyi kormány a három évet kiszolgált 
katonákat október hó elsején nem fogja haza- 
bocsájtani, hanem mindaddig visszatartja, mig 
ujoncozás által a szükséges létszám ki nerr> 
egészittetik. Az igy visszatartott katonáknak



rendes szolgálatuk utáni minden hat heti szol­
gálat egy gyakorlatnak számittatik be, vagyis 
minden eltöltött hat heti utószolgálat után 
egy-egy gyakarlatot engednek el a kiszolgált 
katonáknak. Ezzel egyidejűleg az önkéntes 
belépés is elrendeltetett s akik önként be 
akarnak lépni a hadseregbe, azok azt most 
megtehetik. Az önként jelentkezett újoncok 
számának arányában a három évet kiszolgált 
katonákat is haza fogják bocsájtani október 
1-én, a hátramarad lakat azonban csak a rendes 
ujoncozás után.

— Öntöző müvek létesítése. Darányi 
földművelésügyi miniszter az ország vala­
mennyi ármentesitő társulaaihoz leíratott inté­
zett, főlhiván Őket öntöző csatorna-érdekelt­
ségek alakítására. Mivel pedig a gazdaközön­
ség az állami támogatás kilátása mellett sem 
vállalkozik ilyen gazdasági beruházás előké­
szítésébe, a miniszter elhatározta, hogy az 
öntözés előnyeinek szembetűnő kimutatása 
céljából oly helyeken, ahol az sikeresnek 
Ígérkezik, mintatelepeket létesít. Olyan öntöző 
mintatelepek berendezését a miniszter hajlandó 
megfelelő államsegélybe! támogatni, ha biz- 
tositást nyer arra nézve, hogy a vállalkozó 
társulat, gazdasági egyesület vagy község a 
mintatelep szakszerű föntartására 10—20 
évig vállalkozik. A mintaterületek 50—100 
katasztrális holdig terjedhetnek.

— A gözkazánfütők tanfolyama a bu­
dapesti m. kir. állami felső ipariskolában ok­
tóber hó első napján nyílik meg s november 
hó közepéig tart. Ezen a tanfolyamon a gőz- 
mozgony (locomobil) kazánok és a stabil­
kazánok szerkezete és kezelése fog taníttatni. 
Tanulókul felvétetnek a 18. életévöket betöl­
tött, olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok 
s ezek segédei, a fémek feldolgozásával fog­
lalkozó gyárak munkásai, továbbá olyan nap­
számosok, kik már kazánok mellett foglal­
koztak. A jelentkezők erkölcsi bizonyítványt 
tartoznak előmutatni s a munkások —■ ha 
munkában vannak — a munkaadóktól kiállí­
tott munkabizony it vány t s ha nem állanak 
munkában, munkakönyvüket tartoznak be­
nyújtani. A tandíj 10 korona, a melyet a 
beiratkozás alkalmával kell fizetni. A beira­
tások szeptember hó 15-étől 19-éig tartatnak 
az intézetben (Vili. kér. Népszinház-utcza 8. 
szám); a vidékiek a tandíj beküldése mellett 
levélben is beiratkozhatnak. — A helyhez 
kötött (stabil) gőzgépek kezelőinek tan­
folyama a budapesti m. kir. állami felső ipar­
iskolában október hó l-ső napján nyílik meg 
s deczember hó végéig tart. E tanfolyamon 
a stabil gőzgépek szerkezete és kezelése fog 
taníttatni. Tanulókul felvétetnek azon önálló 
lakatosok, kovácsok és a különböző gépgyá­
rak azon munkásai, akik már a kazánfűtők 
és lokomobil kezelők tanfolyamát jó sikerrel 
elvégezték. A jelentkezők erkölcsi bizonyít­
ványt és az előző tanfolyamokról szóló bizo­
nyítványokat tartoznak előmutatni. A tandíj 
16 korona, a melyet a beiratás alkalmával 
kell lefizetni. A beiratások szeptember 24-étől 
26-ig tartatnak az intézetben (Vili. Népszín­
ház utcza 8. sz.), vidékiek a tandíj beküldése 
mellett levélben is beiratkozhatnak.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keseriiviz valamennyi hashajtó vizet tartó 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izénél fogva 
már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk hatá­
rozottan Ferencz József keserüvizet.

Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmányu, amely visszaadja az 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket men­
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyengeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednek oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez a 
gyógyszer azokra a szervekre hat, a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok
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a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
írhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul 
megkűldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szál­
lítmány meggyőződtet arról, mily könnyen 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan irhát magyarul az orvosságért, mit 
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy­
szer szállítmány könyvvel mindjárt megkül 
detik. írjon még ma. A szállítmány oly szé­
pen van csomagolva, hogy annak tartalmát 
nem fogja senki sem kitudni. A levelet kö­
vetkezőképpen kell czimezni- Städte Medi­
cal institute, 6920. Elektron Buil-Sing’ Fort 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran­
khoz ni kell.

— Az időjárás. (A Meteor jelentése 
szeptemberről.) Szeptember havának csomó­
pontjai 1., 3., 7., 12., 17., 19., 20., 21., 22., 
25., 28.. 30., amelyek azt mondják, hogy e 
hónapnak első fele még csak állandóbb lesz, 
ha az erős hatások nem érvényesülnek, a 
második fele azonban már a csomópontok 
sokasága folytán is változatossá válik. Első 
felénél is a 3-diki csomópont erős, hűvös 
jellegű esővel, a 7-iki szintén erős, amidőn 
ha a Hold a keletkező felhőzetet megemész­
tené, az esőzés növekszik; a 12-iki erős 
hatású, zivataros jelleggel. Mindhárom jellege 
erős és hűvös, de más minemüsége nem 
határozható meg biztosan, csupán valószínű­
leg. A 17-iki már melegebb jellegű, A 20-iki 
meleg; a 21-iki teljes napfogyatkozás, mely 
azonban nálunk nem látható, igen erős vál­
tozásokat hoz. A 22—25-ikiek melegebb jel­
legűek s ha a 21-iki csomópontkor erős kitöré­
sek lennének a Napon, úgy a meleg szokat­
lanul növekszik, inig a 28—30., de különösen I 
az okt, 1-sejei erősen leszállítja a lég hőmér- ' 
sékleiét, amit csak az október 3—4-iki csomó 
enyhít. Az erős hatások az emberi kedélyre, 
is befolyással lesznek a következő napokon, 
vagy az azokkal közvetlenül esőkön : 3., 7., - 
12. és 20. Ezek közt is különösen a 7-iki ! 
mutatkozik erősnek. *

Innen-onnan.

Anyakönyvi bejegyzések.
Szeptember 5-től 12-ig

Születések: Kocsis Etelka, Tekulics Mihály, 
Öt\ ös Mária, Palásti Anna, Kelemen Mihály, Berkes 
Mária, Kádár Mihály. Kádár Mária, Tisza István, Táboros 
Mihály, Hajdú Rozália, Varga Rozália, Vass Mária, 
Muladi János, Justin Margit, Hajdú Imre, Rácz Irén, 
Sinkó Mihály, Túri Pál, Szepesi Viktória, Vass Erzsébet, 
Urbán Géza, Todor Róhus Lajos, Vajda Sándor, Donija 
József, Vig Francziska, Makai János,

Halálozások: Tengerdi Erzsébet 79 éves, sebzés 
után kimerülés. Táborosi Mihály 1 napos, cyanosis. 
Szőrki György 4 hónapos, bélhurut. Forgó Pál 65 éves, 
gyomorrák. Palásti Francziska 4 hónapos, bélhurut. 
Puskás József 79 éves, aggkór. Steiner Lenke 4 hónapos, 
gyermek aszály, Túri Pái 25 éves, koponya repedés 
Dinyés Lajos 19 eves, belső elvérzés.

Eljegyzések : Tánczos István, Ötvös Zsófiával, 
Gácsi Farkas, Lévai Francziskával, Bori Imre, Bori 
Francziskával, Juhász Pál, Szepesi Annával.

Házasságkötések : Kalmár Manó Weisz Blankával.

A közönség köréből.
(E rovatban díjtalanul engedünk teret közérdekű fel­
szólamlásoknak, a felelőség azondan a beküldőt terheli.)

Felhívás.
a csongrádi szöllöbirtokosokhoz.

Minden szöllőtermő vidék gazdaközönsége élt 
avval a törvény adta jogaival, hogy önálló hegy­
községet szervezett, amelynek hatáskörébe tartozik 
a szőllő utak elkészítése, a szüret határidejének meg­
állapítása, a csőszök félfogadása és elbocsátása, a vadá­
szati jog bérbeadása, s minden ügy, amely a borok és 
gyümölcsök értékesítését előmozdítaná Csongrád község 
szőlőbirtokosai azonban máig sem éltek ezzel a 
joggal.

Csongrád község gazdáit, szöllőbirtokos gazda­
társaimat felkérem, hogy legyenek szivesék a f. h ó 
13-ik napján d. u. 3 órakor a községháza 
tanácstermében megjelenni, a megtartandó értekezletrei.

Tisztelettel
Ludrovai Tóth István.

nyug. mérnök.

Ünnep itt, ünnep ott.
Az egész országban, még a nemzetiség lakta 

vidékeken is, fel-fel csap a hazafiság lángja s a polgá­
rok filléreiket összerakva turulmadaras szabadságszobrot 
állítanak.

A hazafiság melege életre kelti a nemzetet, s 
mint a kik méltók nagyjaikhoz, meg hozzák áldozatukat 
a haza oltárára.

Csongrád, a nagy magyar Alföld goezpontján is 
emléket emeltek a lefolyt héten. Nem ugyan szabadság 
emléket, hanem az utóbbi zűrzavaros évek egyik 
kimagasló alakjának Holló Adoljnak. A zsidó hitközség 
volt érdemes elnökének élet nagyságú fényképét 
leplezte le az elmúlt héten a zsidó hitközség. A magasz­
tos leleplezési aktus alkalmával különösen ki emelték a 
szónokok az ünnepelt azon érdemeit, melyeket mint 
községi jegyző tett, a közjó érdekében az által, hogy a 
szerződéseket ingyen irta János bácsinak is, meg István 
bácsinak is. Sőt még a szerződési nyomtatott blanketta 
árát sem fizettette meg, csupán a bélyeg árát vette fel 
ö t, vagy n y o 1 c z forintot. Az ünnepi aktus végezte • 
vei a nagy mester, Újhelyi Nándor nyakába borult 
kitüntetett tanítványának és könnyezett.

A megható látványra az ünneplők szétoszlottak.
Tisztelgés.

A helybeli Önk. Tűzoltó-Egylet, mint hírlik, 
tisztelegni fog Réti Ferencznél, hogy a tűzbiztonság 
érdekében kifejtett tevékenységéért köszönetét mondjon. 
Ha a hírnek hinni lehet, az Önk. Tűzoltó-Egylethez több 
mint ezer kötelezett tűzoltó is fog csatlakozni, kik a 
polgárság nevében fogják üdvözölni Réti Ferenczet a 
kötélező tűzoltóság szervezéséért, mely az ő felfedező 
tehetsége nélkül, évtizedek múlva sem örv endestette 
volna Csongrád polgárságát.

siscet, Sohasem kínálkozik ai élet­
ben oly ritka alkalom, hogy cse- 
kély 2 frt. 96 kr.-ért következő 

■ remek árugyüjteményt kaphatni
**12 darab. 2 frt 96 kr.

1. Nickel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó 3 évi jótállás mel­
let. 1. Valódi goldin péncséllánca 
vagy nickel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb facon Himmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi go'din fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra számára.

1 goldin brosch párisi system, 1 goidín, vagy 
nickel zsuzsu a láuczra. Nem tetsző tárgy kész- 
ségegl kicseréltetnek, vagy ára visszatérittetik, 
miáltal minden risico ki vau zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz 
előleges kifizetés vagy utánvéttel kapható :

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani elárusitái

KRAKAÓ, Dietel-utcza 68 (Austria.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve!

!

Egy homiik érkezett levél 
igy hangzik:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
csász. és kir. udvari szállító Neunkirchen 

Alsó-Auusztria.
P i e s t i n g.

Tisztelettel felkérem ‘szíveskedjék 2 
csomag Wilhelm-féle autiartikus és auti- 
reumatikus vértisztitó teát postautánvét 
mellett küldeni. Többen, kik hozzám 
jönnek, szólnak, hogy részükre is gon­
doskodjam ily tea beszerzéséről. Köszö­
netét mondok Önnek e csodaszerért, s 
kívánom, hogy az Isten fizesse meg ezt 
Önnek. Én tudom, hogy ez részemre a 
legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok e jó 
orvosságért, mert tudom, hogy e télen 
3 hónapig feküdtem és az Ön csoda- 
hatású teája engemet kigyógyitott. Én 
szeretném, ha minden beteg ember e 
csodahatásu teát bevenné.

Teljes tisztelettel Steiner Mátyás.
Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész, 

cs. és kir. udvari szállítónál Neunkir- 
chen, Alsó-Ausztria, valamint a neve 
sebb gyógyszertárak és drogueriákban.
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Üres hordok
minden nagyságban kapha­
tók LEIPNIK és SPITZER 

eczetgyárában Szentesen.

Fehér és vörös

3 éves ó bor
jutányos áron eladó. Készlet 5 hektó. 

Czim a kiadóhivatalban.
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vagy

jegygyei
legjobb, legkiadósabb s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Egy koronáért portómentesen küld 
az orvosszövetség sorsjátékához egy 
ZZZZZZ sorsjegyet az ■■■

Országos Sajtóiroda,
Budapest, Kemény Zsigmond u. II.

Húzás már október ltí-éii.
1840 nyeremény. I főnyeremény 40000 K

Legnagyobb nyeremény legked­
vezőbb esetben 50000 korona.

Szerencse lel! .'.SS.

Mindenütt kaphatói

ÍÉ Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
I minden darab szappan a „Schicht“ névvel es 

^ ® a fenti védjegyek egyikévei legyen eilátvr?.

kule

«■■a»

CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

NDT
czipófekete és sárga czipők minden bőrminőséghez a 

« legjobb fénymáz a világon és fétoyrrém világos czipőkhöz, a 
I legszebb fényt adják és a bőrt á teszik. Elviselt, íoltosczipők
i rásga, vagy barna bőrből a ijposhl (diszfénymáz) által, mintha 
g újakká lennének.

Aiapittatott 1832. Gári raktár Wien, I., Schuhrstrasse 24. Kapható «ind-itt.

Közel 8000 motor 60,000 lóerővel a legteljesebb megelégedésre szállítva.
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Drezdai Motorgyár Ueszv.-í árs
(ezelőtt Hiliei) fióktelepe és műhelye:

Gellert Ignácz és társánál,
Budapest, VI., Teréz-körut 41. Telefon 1291.

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, leg­
egyszerűbb kezelésű és iegolcsóbb üzemű drezdai benzin-motorokat es loko- 

. _ ________ _____________ ° mobiiokat és széngázfejlesztős (generátoros) motorokat.
MaIomiueime7<laróiási‘a, takaTmánykanii-ákbn, tejgitzdns.ígokiiau, favágáshoz, vizemé lés ve, csép-

léshez és minden más munkához n legjobb viziLevö.
A drezdai motorok minden versenyvizsgálaton és kiállításon a legelső dijakkal lettek kitüntetve. 

Referencziák: a legelőkelőbb malomtulajdonosok, uradalmak és gyárválíalatok.
Kedvaző fizetési feltételek:!! — Legmesszobb-menő jótállás ! 1

"HSlHíafei,
BAUBF*=D»

3 <% 1
3 3l|>
° 3*0 
CD, O' oCD M cn CDCD j < CQ 8^ *< p 2.

S-' §■ m. s.rr =■ V> s-
5 p-*Sü. p —

=

64 kitüntetés és 8 állami érem

37 \£&=* ^Í3F tsSr V<37 XS*
&sbc -xye a

tüdőbetegeinek
T Hpn tanár konstatálta hogy egyedül németországban állandóan 1.200,000 ember tüdővészes és ezek közül kb. 180,000-en 

Az orvosi kongresszuson Leyden tanai konstatálta, g> a mel bacillusokat minden ember belélegzi, mert elölök elzárkózni lehe­

lesznek áldozatai o borzasztó betegségnek. A tudobaj elázol a u j ^ [ hogy az emberi test azzal a tehetséggel bir, hogy a belélegzett
teilen Ha most már szerencsére sokan nem lesznek u ei u _ ’ , . ’ vezető két mirigy az úgynevezett pajzs- vagy tüdőmi-
tuberbaciüust ártalmatlanná teszi. Ott a hol légcső számos^ finom agacs ava M^t azonban Hoffmann dr. kutatásai nyomán tudjuk, hogy ezek egy
rigyek vannak a melyeknek rendeltetéséről a u omany , mielőtt ousztitó hatásukat megkezdhetik a tüdőben, megsemmisíti. A hol tehát ezek a
egész külön folyadékot készítenek, mely a betegségi une e ® ’ ebből az anyagból elegendőt produkálni és a hol a tüdő meghűlés,

-rí-■£“ *w-

EztTközeű maga készített egy gyógyitószert tüdőbaj (krónikus, ka,árus

és ászkor) ellen, melyet „Glandulena-nek neveztek el. egészséges és állatorvosi felügyelet alatt frissen vágott juh friss pajzsmirigyeiből

IMS k*zA“ ZÄ TJZZmindén betegség eUeu, ^££*°*** “' ^

-*• “o^tTőils kede, erő és testi su, gyarapodik, íaz, éjjdi tzzadas « a kübógés mukk,

1 kÖpel e“sg^' iTf éslagánfél bizonyítja = tüdővész gyógyitószer nagy értékét. Glandulén már sok meglepő gyógyító eredményt mutatott, hol más szert

nem használtak. , /<- * 7nr«záe) és karható a legtöbb gyógyszertárban, valamint Török József gyógysze-
Glandulént készít dr. Hoffmann Naehf ^ ^ ' tablettával 3 korona. Kimerítő füzetkék a gyógyító módról, orvosok és gyógyult

résznél Budapest, Király-utca 12., üvegben, 100 tablettával 5 kor. du ml, du t 
^egek értesítésével ingyen és bérmentve. Óvakodjunk az ertektelen utanzatok.o .

msg. «sa igÄ- a
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Az egész or­
szágban s kü­
lönösen var­
ró iskolákban 
be van ve­
zetve.

BÉCS’ Vl ’ Ctraiw
Mariahilfer- Ijl 1 (111' 
strasse 62.

Előnyösen ismert szétküldés 
tanítók hivatalnokok és egye­

sületek tagjainak.
Minden zör-1 ""

gés nélkül varr, I Wertheim 
s könnyű já-1 e|ektra 2. . 

ratu, egyszerű ^ 37 frt 50 
szerkezeteben |
feltűnően ele-1 __
gans a legutóbbi idők leg­
tökéletesebb vívmánya. Ez 
idő szerint a legelőnyösebb 
családi gép lábhajtásra, be­
zárható fedéllel.
Elektra 5 sz. 41 frt. — 4 
heti próba idő és 5 évi Írás­

beli jótállás biztosittatik.
Azon gépek, melyek a 

próba időben nem működ­
nek kivánalomszerüen, saját 
kötségemre visszaküldhetők s 
készséggel visszaveszem. Ta­
nítóknak, hivatalnokoknak, 
nem különben privát sze­
mélyeknek sok ezer WERT- 
HEIM varrógépet teljes meg- 
elégedésre szállítottam, ame­
lyek bármelyike megtekint­
hető.
Kérjen elismerő leveleket és 

árjegyzéket 1

»ach 
Ogfcrausti 

von Feeoihw
Mauicii

ne Fissile

^ m\
_________ ___ ...mmi
Megifjodás és az élet meghosszabbítása

érhető el a hires dupla 
Volta-kereszt viselésevei, 
Azoknál, a kik a dupla 
Volta-keresztet állandóan 
viselik, a vér-és idegrend­
szer normálisan működik, 
az érzések megerősödnek, 
a mi általánosan kellemes 
érzést okoz, a testi és 
szellemi erő jobban kifejlő­
dik, úgy, hogy általában 
egészséges s boldog állapot 
és ezzel kapcsolatosan az 
úgy is oly kővid emberi 

élet meghoszabbodása 
érhető el. A gyönge em­
bereknek nem lehet elég 
gyakran ismételni, hogy 
a Volta-kerésztét mindig 
viseljék, mert ez megerő­
síti az idegrendszert, fel­
frissíti a vért és az egész 
világon el van immár is­
merve, hogy a kővetkező 

bajoknál felülmúlhatatlan szer: czus és köszyény, idegbaj, ideg- 
gypngeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, hypochondria, 
sápadtság, asztma, görcsök, ágybavizeiés, bőrbetegség, aranyér, 
gyomorbaj, influenza, köhögést süketség, fülzugas, fej-és fog­

fájás stb.
V' ti h- ItiíiiiiTYí]* kritikus időben mindannyiszor viseljenek 
JA U ki) It dili ^ VÍV Volta-keresztet, mert ez csaknem mindig 
enyhíti a fájdalmakat a villamos áram megóvja a káros liAvet- 
kezményektől, a melyek már annyi fiatal életnek okozták bíáálát 

a havi bajok kritikus idején.

Darabja csak 4 korona.
Volta-csillagok hasonló árakon.

Szétküldés csak a pénz. elöleges beküldése ntán ránt és 
bérmentve.

Millió liölgfy használja a
FEEOLIM-t.

Kérdezze csak házi orvosát, hogy a 
nem-e a legjobb cosmetikai 

8»«; a kéznek, hajnak és fogaknak? A 
legtisztátalanabb arc és a Iegcsunyább 
kezek előkelő, üde finomságot és alakot
nyerhetnekcITceolln» használata által.
A «Keeolln» egy 42 legnemesebb és 
legfrisebb növényből előállított szappan. 
Jotállunk továbbá, hogy az arc redői és 
rtacai, boratkái (Mitesser) és arcpörse- 
nések (Wimmerli) stb., a <FeeoIin> 
használata által nyomtalanul eltűnnek.
A ‘féeoHn. a legjobb hajtisztitó — 
najapoló és haj szépítő szer, megaka- 
dalyezza a hajhullást, a megkopaszodást és 
a fejbetegségektől megóv. A <Feeolin> 
egyben a legtermészetesebb és legjobb fog- 
Usztitó szer. Aki a <Feeolin> t állan­
dóan szappan helyett használja, fiatal és 
szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz 
azonnali visszaadására, ha a«Feeolln» 
használata nem sikeres. Egy darab ára 
1 korona, 3 darab 2 60 korona, 6 darab 
4 korona, 12 darab 7 korona Egy darab 

30 fillér 8 darabon felüli 
«0 fillér. Utánvétéi 60 fillérrel több. Meg­
rendelhető JFEIXH M. főraktárában^ 

_____ Bécs, VII., Mariahilferstrasse 88.

ÖttEUE
IDEAL

a legjobb kéz- és arckenőcs, ki­
váló finom és illatos, elmulaszt 
mindennemű bőrkiütést, szeplőt, 
májfoltot, pattanásokat stb. Nem 
zsíros, nappal is használható, mert 
ném látszik a bőrön, kitünően 
tartja az arcport, azért mulatsá­

gok előtt kitünően alkalmas, 
gyönyörű kiállításban ára I ko­

rona. Venus mosdóviz I korona 
és hozzávaló szappan 80 fillér. — 
Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT
GYÓGYSZERTÁR

torontál-szécsány.
Gsongrádon: WíESNER LAJOS 

gyógyszerész urnái SZT.-RÓKUS 
gyógyszertár.

Uj fürgeségre és életvldáni- 
ságra,

Uj önbizalomra,
Uj emlékező tehetségre,
Uj munkabírásra,
Uj boldogságra
tehetnek szert a gyönge em­
berek a villamosság segítségé­
vel. A Dr. Sanden csodálat«'' 
övalaku testi telepe által igen 
könnyű és a mellett tudo­
mányos módón jut ez az életadó 
elem a testbe és a betegnek 
alvás közben biztos gyógyulást 

nyújt.

A. Dr. Sanden-féle

villamos öv
biztosan gyógyítja: a csuzt, a 
köszvényt minden tagban, ide. 
gességet, álmatlanságot és ét- 

, vágytál anságot, influenzát, és
morfiImibeteg.svget, idegoetegséget, hisztérikus nyavalya törést, 
sapadsugűt, szélütést, hátgerinezbajt, görcsöt, szívdobogást, vér­
té did at az agyba, szédülést, hypochondria*, asztmát, fülzúgást, 
lude.r ke/.oke^ és lába1-at. ágybavizelést. bőrbetegséget, bűzös 
lélegzést, koiii,at, fogfájást, női betegséget stb. Ott a hol már 
ni n tíii hiahava'ó volt, tessék megkísérelni a

Dr. San<len-fé’;> villamos övét.
Mindm gyönge férfi, asszony és gyermek viseljen Dr. Sanden- 
jele villamos avet. Ezer t.i.g ezer meggyógyult bizonyítja a nagy­
szerű «remii, nyt, nemcsak nálunk, de a külföldön is. Ara darabon- 

ként 10 korona.
Szétküldés csak a pénz elöleges beküldése után vám-és bérmentf*.

»legbizu,okafc_tt'$.ck a k - oíkezö czimre intézni:
L^opétid Epstein

itasd (Svájc/.), Ealkenerstrasse 81.
Levelekre Svajezba 25 filléres, levelezőlapokra 10 filléres bélyegjéé.

3! ^riilAI > ■ , /jSJ : > 1 • X., • \~v .A1 év.} -T/ “
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K.élsé|be esi\,
mert gyermeke folyton sir. őn már mindenféle házi szert 
alkalmazott. Orvosa már nem tud tanácsot adni! Ezen 
állapotot a pelenka okozza, mert nem dfWg-é nuha a 
varrások sértik a gyermeket. A számos gyermekorvos és 
szülésznő áltál ajánlott hygienikus pelenka alkalmazása 
mellett azonban a gyermek mindenkor jól fogja magát 
érezni. Ezekben sem varrás, sem szegély nincsen meenkaSTS t«*”!"«1 sebcfksa. »«Ml ,em m=gSt 
sem feltenteni es nem drágábbak mint a többiek Fo-v
toMzraS:10 k°rona' a föszótlSldési kelyre

M. FEITH, Wien, ¥11, Mariahilferstrasse 38.

ankőnyvek 
jutányos áron 

kiiphalók: 
Szil bér János 

könyv üzletében.

ra-ipar.
0sak 

18 kor.

Szakértőknek, tiszteknek, posta-, rasMk 
és rendőrtisztviselőknek, valamint mi», 
denkinek, kinek jó órára szüksége 
van, szives tudomására hozzuk, hogy 
mi az eredeti genfi 14kar. elektro. 
arany-plaque remontoir órák »Glas.

hütte. rendszer egyedüli 
elárusitását átvettük. Ezea 
órák antimagnctikus pro. 
ciziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabba» 
vannak szabályozva á# 
kipróbálva és minden egyes 
óráért három évi Írásbeli 
jótállást vállalunk. Az óra- 
tokok, melyek három fedél­
ből, egy rugós fedélből 
(Savonette) állanak, pompás
es legdivatosabb kiálHtásuak
és az újonnan feltalált ab« 
szolut változatlan ámeris, 

--„„v, ,,, ,.. , goldin ércből készülnek,
azonkívül egy drar.it. aranylemezzel vannak átvonva, miáltal 
oly, ered-'ti, h c.so niatossa guak a valódi arany órákhoz, hogy még

? P.
ViU 'M&eh é <

mBmmm

körülbelül 3000 dicsérő levelet kaptunk 6 hónap leforgása alatt. 
Ara egy pn vagy női órának csak 16 kor. vám- és bírmentVa. 
Mmden oranoz egy b irtok ingyen Legdivatosabb és lecelb. 
gánsabb arany-piaqae-láncoU urak és hölgyek részére (urak. 
láncok Isj a n, 5 es u korona, .’-linden meg nem felelő ‘ óra 
kiiO.fas nélkül v-.ss'avetetik, rmaital semmi kockáztatás Szét* 
ku.acs mán vei vagy a pénz elöleges b küldése ellenében. 

Rendelmcnvelc intézendők:
Uhren-Vers.ViidvItans ,/Clhronos“ Baseli. (Sohwelzl.
Levelek Svadba 2 . fii!., levelezőlapok 10 filléres bélyeggel ellátva

küidciuick. •— Magyar levelezés.

A haj njranővéseí Nincs íöbbé kopaszság!
r.i* 1 Á . i / / J vd í j;bi ej 5unisin, hosszúra iiövmzMfl^t#^nn6Ílnié‘Zé éV3hm6SSti icszi a U.Rj-t. A korán magőetUltNj 
fbstés né.kdl visszakapja eredéti színét. A kopasz fejnél a hal vata*

ArJÍLritfh816"1?10 k es szempiüák ujranöyéseért jótállók ’
Amerikában „Lavacnn 1 név ailuit oev szert találtai» ftíl

növényekből lesz készítve, nem kell ennek használatától óva- 
kodiu, mert meg a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.
/.cctw?»zCS vemmÍ •°k ,arm> hüfJ önncÍ£ v:t=r gyermekeinek ritka éa 
csenevész hajnoveae legyen. Az egészséges hajra, mint védőre, rrrr 
télen, mint nyáron szükség van és egészséges hajnövés nélkül orv 
a gyermekek, mint a fe.nőttek folyton ki vannak téve a meghűlésük 
Az anya, vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a hajtőt és 
L ju mlS a termeszei őzt a hiányt pótolja. De kikétél-
. ezen csodalatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn keze­
ink között ezer es ezer bizonyító levél van, melyek oly egyénektől 
erednek, kiknek szavahihetőségéhez kétség nem fér. ’

tim

s.'zveime&s emg-sm

i

A becsi «Medizinisches Chirurgisches C. n'ral1 latt» orvosi srah. 
lap 1901. decemb 27-én megjelent be. szama így föl tűnést keltő cik­
ket közöl, melyben konkrét esetekben mulatja be dr. Kulszicky ismért 
bécsi orvosnak a Lovacnimai telt kísérleteit és elért fényes e™ed- 
menyeit. Dr Kulsycky érdekfeszitőközléseil öl világosan kitűnik hogy
tihnP4aCIlni,a le4imobb es »'cgbizhatóbb óvszer kopaszság,’ hiK
klhubás és korpa ellen — Nincs mentség többé a korpa, a hajhullás 
• kopaszságnak, mint azt a fenti kép mutatja. nagnuiws,

Néhány orvos véleményei
. A „Loyacrln“ itt hat esetben seborrhöe (korpakénződésl eflfln*Ttn«»i 

(hajkihullasnál) kitűnő szolgálatot tett s mindig azon leszek, horr 
alkalmas eseteknél megint alkalmazzam. Mindenesetre kérek nekem 
mc0 haiom üveg Lovacrint küldeni. Dr. Ladislaw Boruohl orvoa 
elfítt ~ Az ö? ál.tal beküldött «Lovacrin-nal négv esetben idűí 
erodméV’P,aftSagnV’' ,llet-5!ví? beteS s haikilmllásnál igen kedvező 
nr J í -erte™ el es szívesen gyakorlatilag mindig ajánlani fogom

Első* eset. h^gy^r^növeszto Sez^RzaT68 va^ ^ $*3** 
az antinborrhöia hatást ószb. Item és előbb kopas^hdve^n ÄaiMk 
ujranoveset .alattam. Hazámban ajánlani fogom Dr Kasmír lehÄ 
orvos, Lemberg. - Ha az ered mén v Un Ka»lmlr Schämet,nagvon meg vagyok elégedve A Ta|-Otik, a Lovaorln-nal
titja s a mellet? a halnak fj)rt,°,nvh6n és erőteljesen tisz-
migamon tapasztaltam és nag onörüUem a S'“' Az e'ső,hat“‘ 
Dr. Ernst Ferencz, orvos. Taman - A?An l “i * eredménynek, 
eleget leszek cs 1 izm.viinm t, V" , 0n k vansaganak szívesen 
(korpákén/ód és) es.teVn if’ve^-a Lovacrin nagyon sok seborrhöe BThSÄsn! ,szol^latokat tett, nevezetese.
Lovecrin arra 1 k KcJrri GVula. orvos, Kolozsvár. — Mivel a
k., a.:u íj - , ß ’ kogi idősebb személyeknél a korpaképződést,tndnkaló ho”hétae^|«tj lka'ÍáivÍza me8- minden anyának fontos 
remek haja? eredm^ezT k°Zmetlkum’ a kÍ3 kedvenceinek

12 korona'15# m3 bavs,crin ara. több hóra elegendő, 5 korona, 8 üveg 
plfji u'ef -V korona. Szétküldés utánvéttel vagy a péttr 

fgos beküldésé mellett az európai raktár által:

Ftiiüí, Wien, VlL, Mariahilferstrasse 38
Nyomatott Gsongrádon Szilber János gyorssajtóján


